

国庆档突破

据灯塔专业版数据,截至昨天21时,2024年国庆档(10月1日—10月7日)票房总收入突破21亿元。伴随中国经济的不断回升向好,消费市场快速回暖,电影市场同样在这个假期走热。尤其在电影消费券等真金白银补贴的刺激下,上海地区国庆档市场火热,继续以较大幅度领跑全国城市票房。

供给很丰富 多种题材受欢迎

今年共有10部新片在国庆档上映,其中8部真人影片都是中大制作规模的影片,影片类型涵盖了科幻、战争、犯罪、动作、喜剧、灾难、剧情、动画、歌舞等多种类型,供给丰富。其中《志愿军:存亡之战》连续6天单日票房破亿,表现最稳定,累计票房已超过8.52亿元,进入2024年电影票房榜前8名。影片淘票票开分9.6分,豆瓣开分7.5分,赢得观众的认可。《志愿军:存亡之战》作为战争片制作精良,男性观众占比接近一半,是国庆档新片中男性观众占比最高的影片。影片有21.9%的观众是三人及以上结伴观影,有大量家长带孩子走进电影院去了解历史。

灯塔专业版数据分析师陈晋介绍说,电影市场35岁以上观众占比连续多年上涨,今年已经上涨至接近三分之一,有大量新增的家庭观影需求。近年来,有教育意义的影片,如《志愿军:存亡之战》《长安三万里》《八角笼中》等都取得亮眼的票房成绩,相信未来针对家庭观众刚需的类型片会更受欢迎。



单日破纪录 大银幕自有优势

今年国庆档,首日票房突破4.94亿,超去年同期,单日总场次达46.4万,刷新中国影史国庆节档纪录。影片《749局》预售票房遥遥领先,首日取得了超1.7亿的票房佳绩,为今年国庆档首日取得票房开门红作出了突出贡献,科幻类型、预告片中的解密悬疑元素让大量观众产生观影兴趣。“打拐”题材《浴火之路》上映7天累计票房超过3.56亿元,超出预期,影片三四线女性观众占比非常突出,说明现实主义题材的口碑佳作仍然是票房黑马潜力股。

成龙主演的动作喜剧片《熊猫计划》累计4次实现单日票房逆袭,表现抢眼,有大量家庭观众带孩子观看这部动作喜剧片,累计票房已突破2亿元。陈晋分析说,今年春节档、五一档、暑期档以来,喜剧片越来越受到观众喜爱,喜剧片《热辣滚烫》《末路狂花钱》《抓娃娃》分别是春节档、五一档、暑期档最终票房最高影片,轻松、解压、有娱乐性成为大多数观众的观影诉求。

值得一提的是,改编自同名舞剧,由舞台原班编、导、演阵容与电影人合作的电影《只此青绿》上映以来,收获众多好评。从舞台到银幕,电影《只此青绿》以更沉浸的视角、更丰富的想象,为观众展现了传世名画《千里江山图》背后的传统文化之美。电影充分利用大银幕的优势,带领观众全方位、沉浸式地走进《千里江山图》的世界。观众纷纷对这一新形式点赞,“电影,让更多人领略到中华文化的厚重与深邃”。

本报记者 孙佳音

上海继续大幅 领跑全国城市票房

35岁以上电影观众占比连续多年上涨,今年已经上涨至接近三分之一

“金玉兰”上海国际木偶艺术周今开幕

看木偶的潮能力



本报讯 (记者 吴翔)

第八届“金玉兰”上海国际木偶艺术周今天在仙乐斯海派木偶演展中心开幕。作为中国上海国际艺术节“专业展演板块”的固定项目,“金玉兰”上海国际木偶艺术周创办于2009年,这也是国际偶戏界的最高赛事项目,今年在一个多月的时间里,汇聚中国、波兰、德国、俄罗斯、荷兰、匈牙利等11个国家、14个顶尖演出团队、15部作品,为观众带来近百场演出。

今年的国际木偶艺术周,众多中国首秀剧目将先后亮相。开幕大戏——上海木偶剧团的全新力作大型科幻木偶剧《银河系历险记》,即为木偶艺术传统与创新碰撞的融合之作。该剧首度搭载AI技术,开启了木偶与观众沉浸式互动的新时代。设计团队用动画、灯光等模拟宇宙奇观,引领观众踏上一场充满爱、勇气与成长的奇幻之旅。

除了科幻木偶剧,今年国际木偶艺术周在舞台上还将呈现地域特色鲜明的海派皮影戏,这些风格迥异的木偶剧作品中,不乏充满奇思妙想的中国首秀、亚洲首演的原创作品,全方位地展

现木偶艺术的多彩魅力与无限创意。

此次国际木偶艺术周还首次推出“木偶秘境·潮玩奇遇”潮玩展,该板块巧妙地将传统木偶与现代潮流风尚相结合,催生出一系列充满时代气息与创意灵感的木偶作品及其衍生品。这将让人们看到木偶的“潮”能力,不仅可以拓展木偶艺术的影响力范围,还可以吸引更多年轻群体的目光,激发他们对木偶艺术的兴趣与参与热情。

“炫偶嘉年华”也是此次国际木偶艺术周的一大亮点——在主会场外的浦东新区文化艺术指导中心将开启12小时“木偶大放送”。此外,还将联合多个核心商圈合作推出炫偶演出季,演出季现场汇聚了精彩的木偶演出、有趣的互动体验区以及精美的手工艺品展示,观众在这里既能享受视觉盛宴,又能亲身参与其中,让木偶艺术融入日常生活。

瓯剧《张协状元》 焕新南戏魅力



《张协状元》剧照

表演“生”出万物。此外,原汁原味的唱腔既保留了昆腔和高腔等传统声腔,又融入现代音乐元素,使观众在沉浸式的氛围中,体会到古典与现代的巧妙融合。

《张协状元》由瓯剧领军人物、中国戏剧梅花奖得主方汝将领衔主演。尽管这个故事源于古老的南戏,但当代视角解读让人物更为立体化。在方汝将看来,张协可用三个层面去理解和演绎。首先是塑造立体的张协,从“本性现实”到“被迫自省”;再是极其考验分寸拿捏的“张邪”,刻画他的“邪”是为后面发人深省的“改邪归正”,单纯塑造一个坏人没有任何警示意义;最后是演绎好“张谐”,让古老的瓯剧能以更举重若轻的方式叩开年轻人的心门,把四功五法合理地玩出新意,让观众在笑声中体悟人生况味。

《张协状元》由张烈编剧,孙晓燕导演,蔡南正作曲,不仅为剧目注入了新鲜的活力和现代视角,也让瓯剧的古韵新声更加鲜明。此次来沪,温州市瓯剧艺术研究院的优秀演员也将集体亮相,青年演员翁翥将在10月17日的首演中领衔主演。

作为中国戏曲的源头之一,南戏具有极高的历史和文化价值。诚如温州市瓯剧艺术研究院院长蔡晓秋所言:“《张协状元》不仅是对南戏文化的延续和发扬,更是一种文化自信的表述。我们希望通过这样的改编和创新,让更多的年轻观众了解和喜爱这一古老的艺术形式。”

本报记者 朱渊

6个演员诠释14个角色,撑起一台大戏。作为第23届中国上海国际艺术节参演剧目,由温州市瓯剧艺术研究院创排的瓯剧《张协状元》将于10月17日至18日在天蟾逸夫舞台上演。这部作品基于中国古老“南戏”中经典题材改编,在保留南戏古朴韵味的同时,探索当代语境下的创新表达。日前,“状元”方汝将携主创提前来沪举办导赏会,为申城观众解锁这部守“拙”向新的作品。

瓯剧被誉为中国戏曲的“活化石”。《张协状元》改编自南宋

时期的古老戏文,是中国现存最早、保存最完整的戏曲剧本之一。作品讲述了书生张协在赴妻后,又在荣华富贵面前陷入感情和名节的抉择。该剧充满了对爱情、婚姻、人性及权欲的深刻思考,传递了“内不欺己、外不欺人”的处世之道和人生哲理。

“返璞归真、守拙向新”是这部瓯剧能“破圈”吸引众多年轻人的原因。传统戏曲中简单的一桌二椅都被“简化”掉了,整个舞台都留给演员,全剧靠演员的